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Mikuláš prišiel aj do Stankovian: odmenil všetky Mikuláš prišiel aj do Stankovian: odmenil všetky 
detičkydetičky

rozdal deťom sladké balíčky.
Súčasťou podujatia bol aj 

malý vianočný trh s ručne vy-

text:  redakia SZ

tvorivosť a našu školu.
Podujatie bolo krásnym spo-

jením tradície, radosti a spo-

Najviac očakávaným mo-
mentom večera bol príchod 
Mikuláša. Ten deti srdečne 
pozdravil, pochválil ich krásne 
vystúpenia a pripomenul im 
dôležitosť láskavosti a dobra. 
Následne Mikuláš slávnostne 
rozsvietil vianočný stromček a 

V piatok 5. decembra 2025 
sa Kultúrny dom v Stan-

kovanoch naplnil detským 
smiechom, hudbou a sviatoč-
nou atmosférou. Obec Stan-
kovany, Kultúrna komisia 
a ZŠ s MŠ Stankovany pri-
pravili pre deti aj dospelých 
tradičné Stretnutie s Mikulá-
šom.

Podujatie otvorili najmenší 
— deti z materskej školy, ktoré 
si s veľkou radosťou pripravili 
pásmo pesničiek, tančekov a 
krátkej scénky. Svojím vystúpe-
ním si okamžite získali srdcia 
všetkých prítomných. Po škôl-
karoch pódium patrilo žiakom 
základnej školy. Ich program 
bol rovnako pestrý a kreatívny. 
Deti ukázali, že sa na besiedku 
poctivo pripravovali, a za svoje 
výkony si vyslúžili veľký po-
tlesk.

robenými ozdobami, dekorá-
ciami a drobnými darčekmi, 
ktoré pripravili deti z materskej 
aj základnej školy. Návštevní-
ci si mohli zakúpiť originálne 
produkty a podporiť tak detskú 

ločných chvíľ. Deti ukázali svoj 
talent, Mikuláš priniesol ča-
rovnú atmosféru a rozsvietený 
stromček všetkým pripomenul, 
že Vianoce sú už na dosah.

Redakcia Stankovských zvestí Vám praje príjemné prežitie  vianočných sviatkov a štastný Nový rok 2026
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Oslava 90. výročia školy 
v Stankovanoch s.8

Regulované parkovanie 
pre návštevníkov obce s.5

Simulovaný požiar 
v ZŠ Ľubochňa s.12

Stankovská svadba s.11

Rádio Regina natáčalo 
v obci reláciu s.6

Zapamätajte si:
- Žena má v hádke vždy posled-
né slovo. Čokoľvek muž potom 
povie, je začiatok ďalšej hádky.

Tak prezradíte nám konečne 
meno svojho komplica?" - pýta 
sa sudca obžalovaného.
"Nie. Predsa by som nepráskol 
vlastného brata!"

Šofér zastaví na hranici, colník 
sa pýta:
- Cigarety, víno, liehoviny?
- Ďakujem, nebudem, mám 

toho plný kufor!
"Dedko, došla nám múka. Zo-
ber tašku a choď do obchodu." 
"Ale babka, veď vonku leje, ani 
psa nehodno vyhnať z domu..." 
"A kto ti káže vziať psa so se-
bou?"

- Syn kričí:
”Mami, mami, zabil som päť 
múch! Dvoch samčekov a tri 
samičky.”
”Ako vieš, ktoré boli samičky a 
ktorí samčekovia?”
”Dve muchy boli na pohári od 
piva a tri sedeli na zrkadle...”

Spoločenská kronika

 Parkovanie pre návštevníkov s.5

Simulovaný požiar v ZŠ Ľubochňa s.12

Oslava 90. výročia školy s.8

Sobáše:
Filip Piroh a 
Alžbeta Bulková

Stanislav Krúpa a 
Elena Lehotská

Úmrtia:
Margita Šimová (87 r.)
Rudolf Bražina (70 r.)
Oľga Kenderová (82 r.)
Amália Šimová (89 r.)
František Barbuš (64 r.)

Narodili sa:
Anna Chorvátová (16.9.2025)
Matúš Sabucha (30.9.2025)
Timotej Straka (23.10.2025)
Lukáš Janík (30.11.2025)

Finále Šípsko-fatranských 
behov s.12
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Obecné zastupiteľstvo v Stankovanoch

Zasadnutie obecného zastupi-
teľstva otvoril a viedol poslanec 
Mgr. Michal Belko, ktorý pri-
vítal prítomných. Zúčastnilo sa 
8 z 9 poslancov, obecné zastu-
piteľstvo bolo uznášaniaschop-
né. Ing. Peter Tomáň sa ospra-
vedlnil z pracovných dôvodov.

Návrh VZN 1/2025 o úhradách 
za krátkodobý prenájom majet-
ku obce
Mgr. Belko informoval o prí-
prave návrhu VZN č. 1/2025, 
ktoré upravuje výšku úhrad 
za krátkodobý prenájom hnu-
teľného a nehnuteľného ma-
jetku obce. Návrh bol riadne 
zverejnený od 14.10.2025 do 
29.10.2025. Počas diskusie po-
slanci navrhli spresniť §2 ods. 6 
– deti do 3 rokov bez nároku na 
lôžko budú ubytované zdarma. 
Zároveň bola pridaná položka 
‚periny a posteľné prádlo navy-
še‘ za 5 EUR.
Zastupiteľstvo trojpätinovou 
väčšinou zrušilo pôvodné VZN 
č. 1/2022 a zároveň schválilo 
nové VZN č. 1/2025.

Návrh rozpočtu obce na roky 
2026 – 2028
Návrh predložil Mgr. Belko, 
doplnený o informácie od úč-
tovníčky Kataríny Králikovej. 
Rozpočet bol prerokovaný s 
dôrazom na plánované in-
vestície, ako aj doriešenie nie-
ktorých projektov ešte v roku 
2025. Diskutovalo sa o oprave 
cesty na Mokradskej – vrátane 
vodovodnej prípojky, rozšírení 
kamerového systému, projek-
tovej dokumentácii pre kuchy-
ňu v KAC, úpravách ubytova-
cieho zariadenia, vybudovaní 
stojana na bicykle, opravách 
hasičskej brány, investíciách do 
futbalového ihriska, či o výme-
ne ističov a elektroinštalácie. 

Spomínali sa aj aktivity ako 
vymaľovanie priestorov OcÚ, 
nákup osvetlenia na vianočný 
stromček, či QR systém parko-
vania. Diskusia sa zamerala aj 
na stabilitu � nancovania ZŠ s 
MŠ, kde sa opakovane pokrý-
vajú náklady z rozpočtu obce. 
Zazneli návrhy na zvýšenie 
príjmov, napr. z Obecných le-
sov. Plánuje sa osloviť konateľa 
spoločnosti OL, ako aj vedenie 
ZŠ Ľubochňa pre možnosť 
elokovaného pracoviska. Riešili 
sa aj dlhodobejšie investície na 
roky 2026–2027, vrátane kana-
lizácie, opravy ciest v Rojkove 
a na Mokradskú, revitalizácie 
budov, vybudovania výťahu v 
KAC, či QR parkovania.
Zastupiteľstvo vzalo návrh 
rozpočtu na vedomie.

Zavedenie QR systému parko-
vania v obci
Mgr. Belko predstavil návrh 
na spoluprácu so spoločnosťou 
EMcard na zriadenie systému 
QRpark, ktorý by umožnil di-
gitálne spoplatnenie parko-
vania. Inštalácia siedmich in-
formačných tabúľ by stála do 
1 000 €. Systém má potenciál 
priniesť obci dodatočné príjmy. 
Zastupiteľstvo so zavedením 
systému súhlasilo a poveri-
lo starostu obce podpísaním 
zmluvy so zástupcom � rmy.

Diskusia
V rámci diskusie bolo umož-
nené vyjadriť sa ku každému 
bodu programu. Prebehli do-
plňujúce otázky k investičným 
aktivitám, plánom do budúcna 
a detailom ohľadom rozpočtu, 
ako aj organizačným veciam 
týkajúcim sa údržby obecného 
majetku a činnosti obecného 
úradu.

Zasadnutie otvoril a viedol 
starosta obce JUDr. Vladimír 

Urban, ktorý privítal všetkých 
prítomných. Obecné zastupi-
teľstvo bolo uznášaniaschopné. 
Mgr. Miroslava Polohová Iva-
nová sa ospravedlnila z dôvodu 
neskoršieho príchodu.

Spevnenie prístupovej ces-
ty k pozemkom – lokalita Pod 
Jasením
Prítomní stavebníci a vlastníci 
pozemkov predniesli žiadosť 
o spevnenie prístupovej ces-
ty. Pôvodne vysypaná suť bola 
nevhodná, nezabezpečuje do-
statočnú nosnosť pre stavebné 
mechanizmy. Navrhli použitie 
makadamu v množstve približ-
ne 600 ton a jeho zhutnenie. 
Odhadované náklady pred-
stavujú cca 15 000 €. Zároveň 
požiadali o zabezpečenie verej-
ného osvetlenia kvôli častým 
krádežiam. Starosta prisľúbil 
preverenie osvetlenia. Nákla-
dy na spevnenie sú zahrnuté 
v rozpočte na rok 2025. OZ 
schvaľuje nákup makadamu 
a zhutnenie prístupovej ces-
ty s termínom realizácie do 
30.11.2025.

Prerozdelenie príspevkov orga-
nizáciám
Návrh na prerozdelenie dotá-
cií predniesol poslanec Mgr. 
Michal Belko. Celková suma 
určená na dotácie bola 6 000 
€, ktorá bola rozdelená nasle-
dovne:
• Miestny odbor Matice Slo-
venskej: 400 €
• Jednota dôchodcov Sloven-
ska: 150 € + odpustenie nájmu 
120 €
• DHZO Stankovany: 1 100 €
• DHZO Stankovany – časť 
Rojkov: 900 €
• OZ Stankovanček – výtvarný 
plenér: 500 €
• FK Sokol – spoločné družstvo 
žiakov: 500 € + 200 € (Bačov 
pohár)
• ERK-o: 600 €
• Turistický klub Šíp: 900 €
• Spevácky zbor: 150 €

Vyberáme zo šiesteho zasad-
nutia Obecného zastupiteľstva 
obce Stankovany konaného 
dňa 29.10.2025

Vyberáme zo siedmeho zasad-
nutia Obecného zastupiteľstva 
obce Stankovany konaného
dňa dňa 19.11.2025

• Červený kríž Stankovany – 
vybavenie brašny: 100 €
• Folklórna skupina Podšíp – 
publikácia: 400 €
• Rezerva: 100 €
OZ schvaľuje rozdelenie dotá-
cií a príspevkov podľa predlo-
ženého návrhu.

Poskytnutie príspevkov centrám 
voľného času
Ekonómka obce Katarína 
Králiková predložila návrh na 
poskytnutie dotácií pre deti 
navštevujúce rôzne centrá voľ-
ného času. Rozdelenie príspe-
vkov je nasledovné:
• ZŠ s MŠ Ľubochňa (5.–9. 
ročník) – 27 detí x 108 € = 2 
916 €
• CVČ Elán Ružomberok – 2 
deti x 56 € = 112 €
• OZ Happy Moments Ru-
žomberok – 2 deti x 56 € = 112 
€
• CVČ pri Gymnáziu sv. An-
dreja – 4 deti x 56 € = 224 €
• CVČ pri ZŠ sv. Vincenta – 4 
deti x 56 € = 224 €
• ZŠ Stankovany – 17 detí x 
108 € = 1 836 €
OZ schvaľuje poskytnutie 
príspevkov pre deti podľa na-
vrhovaného rozdelenia – v zri-
aďovateľskej pôsobnosti 108 €/
dieťa, mimo nej 56 €/dieťa.

Rozpočet obce Stankovany na 
roky 2026 – 2028
Návrh predniesla účtovníčka 
obce Katarína Králiková. Roz-
počet bol zverejnený na úradnej 
tabuli, elektronickej úradnej 
tabuli a webovej stránke obce 
od 30.10.2025 do 14.11.2025. 
Neboli k nemu vznesené žiad-
ne pripomienky.
Schválený rozpočet na rok 
2026:
• Bežné príjmy: Obec – 652 
934 €, ZŠ s MŠ – 10 000 €
• Kapitálové príjmy: 0 €
• Finančné operácie: 200 000 €
• Bežné výdavky: Obec – 423 
934 €, ZŠ s MŠ – 244 000 €
• Kapitálové výdavky:195000 €
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• Spolu: 862 934 € na príjmovej 
aj výdavkovej strane
OZ schvaľuje rozpočet na rok 
2026 bez programovej štruk-
túry a berie na vedomie návrhy 
rozpočtu na roky 2027 a 2028.

Návrh na uzatvorenie nájomnej 
zmluvy – Národná diaľničná 
spoločnosť, a.s.
Starosta obce JUDr. Vladimír 
Urban informoval o návrhu 
Národnej diaľničnej spoloč-
nosti, a.s. na uzatvorenie ná-
jomnej zmluvy týkajúcej sa čas-
tí pozemkov pod plánovanou 
trasou diaľnice v katastri obce 
Stankovany. Prenájom sa na-
vrhuje na obdobie 1 až 3 roky. 
Starosta upozornil, že v prípade 
nesúhlasu zo strany obce, môžu 

byť uvedené pozemky vyvlast-
nené. Starosta otvoril diskusiu 
k tejto téme.

Parkovanie v obci a návrh na 
prípravu VZN
Poslanec Michal Straka pred-
ložil návrh na stanovenie 
poplatkov za parkovanie na 
vybraných miestnych komuni-
káciách. Tieto poplatky majú 
byť základom pre vypracova-
nie nového VZN o dočasnom 
parkovaní motorových vozidiel. 
Starosta obce otvoril diskusiu a 
obecné zastupiteľstvo následne 
prijalo uznesenie.
Obecné zastupiteľstvo obce 
Stankovany odporúča vypra-
covanie VZN o dočasnom 
parkovaní motorových vozidiel 

na miestnych komunikáciách a 
navrhuje sadzobník poplatkov 
nasledovne:
I. Zlá voda / Kopa – len pre 
motocykle a osobné autá 
do 3,5 tony: 3,00 € / deň
II. Lavica – parkovanie: 3,00 € 
/ deň, autobus: 10,00 € / deň
III. Cintorín – prvá hodi-
na zdarma, potom: 3,00 € / 
deň, autobus: 10,00 € / deň
IV. Ihrisko – 3,00 € / deň, 
autobus: 10,00 € / deň
V. Kultúrny dom – 3,00 € / 
deň, autobus: 10,00 € / deň
VI. Dolný koniec – 3,00 € / 
deň, autobus: 10,00 € / deň
VII. ZŠ s MŠ Stankovany – 3,00 
€ / deň, autobus: 10,00 € / deň
Ostatné miesta: parkovanie 
len podľa platných dopravných 

predpisov. Poplatky sa nemajú 
týkať obyvateľov obce.

Diskusia
V rámci diskusie starosta infor-
moval o možnosti opätovného 
podania žiadosti na výstavbu 
kanalizácie. Na tento účel je 
však potrebná zmena projek-
tovej dokumentácie, zmena 
stavebníka a aktualizácia sta-
vebného povolenia. S týmito 
úkonmi prisľúbili pomoc Vo-
dárenská spoločnosť Ružom-
berok, Liptovská stavebná spo-
ločnosť a MP Pro� t.
Obecné zastupiteľstvo obce 
Stankovany berie na vedomie 
obsah diskusných príspevkov.

Na slovíčko so starostom

Obec má za sebou rok, po-
čas ktorého sa podarilo 

zrealizovať viacero investič-
ných akcií a pripraviť podkla-
dy na projekty plánované do 
ďalších rokov. Starosta Vla-
dimír Urban priblížil, čo obec 
urobila v uplynulom období a 
aké zámery má do budúcna.

Aké projekty a investičné akcie 
sa podarilo v obci tento rok zrea-
lizovať a ktoré z nich považujete 
za najdôležitejšie?

Z investičných projektov  
boli tento rok realizované tie-
to projekty: Nadstavba mater-
skej školy, ktorá bola kolau-
dovaná v januári tohto roka a 
tým sme túto akciu stavebne 
ukončili. Zahrňovala aj rekon-
štrukciu školskej kuchyne a 
detské ihrisko v areály školy. 
Investičná akcia zahřňala ná-
klady cca 185  000 eur.  Ďalej 
to bola rekonštrukcia domu 
smútku, kde sa opravili prask-
nuté múry  ktoré praskli z dô-
vodu sadania stavby, opravili 
sa omietky, osvetlenie a hlavne 
sa zrekonštruovala miestnosť s 
chladiacim boxom  a vymenil 
sa aj chladiaci box za nový, ne-
rezový. Celková hodnota akcie 

bola cca 53 000 eur.  Ďalej sme 
realizovali stavbu chodníka pre 
chodcov v časti Rojkov, od ha-
sičskej zbrojnice po autobuso-
vú zastávku. Bolo to potrebné z 
dôvodu ochrany chodcov. Táto 
akcia sa realizovala v hodnote 
47 500 eur.  Ďalej by som ešte 
chcel uviesť, že sme zrealizovali 
detské ihrisko v miestnom par-
ku. Všetky tieto akcie boli rea-
lizované z fondov.

Na aké nové investície alebo 
rozvojové plány sa môžu obyva-
telia tešiť v najbližšom období?

Prioritu by som dával pokra-
čovaniu vo výstavbe kanalizá-
cie. Tento rok nám Enviromen-
tálny fond vytkol, že máme vraj 
starú projektovú dokumentáciu 
a svoje roky má vraj aj stavebné, 
respektíve vodoprávne povole-
nie na stavbu kanalizácie. Po 
návšteve Enviromentálneho 
fondu v Bratislave, sme sa sna-
žili túto neriešiteľnú situáciu 
vyriešiť, padli návrhy ako je to 
možné, na odstránení závady 
spolu s  vodárenskou spoloč-
nosťou  pracujeme. Takže sme 
nehodili � intu do žita a v janu-
ári by som chcel uvedenú inšti-
túciu navštíviť znova a predlo-

žiť už aktualizovanú projektovú 
dokumentáciu a  aktualizované 
vodoprávne povolenie.   Bude 
to už po šiestykrát, čo sa bude-
me uchádzať o dotáciu z Envi-
rofondu na túto akciu.  

Obecné zastupiteľstvo 10. 
decembra odsúhlasilo de� ni-
tívnu podobu bytovky a parko-
viska pred obcou, takže na bu-
dúci rok nám treba absolvovať 
administratívnu tortúru vyba-
vením územných a stavebných 
povolení.  V tejto súvislosti by 
som chcel vyzvať občanov, aby 
si  dávali predbežné žiadosti na 
byty. Malo by sa zrealizovať 20 
trojizbových bytov a 20 dvojiz-
bových bytov.  Bytovka by mala 
byť zrealizovaná najneskôr 
v roku 2027.    

Z fondov by sme chceli opra-
viť aj lavicu cez Váh a most pri 
škole. Vykupujeme pozemky 
pri lavici a pri tom moste, aby 
sme mohli podať v  budúcom 
roku žiadosť o  stavebné povo-
lenia. Zmluvy sú už napísané, 
postupne vyzývame spoluvlast-
níkov, aby ich prišli podpísať.   
Spracováva sa projektová do-
kumentácia na rekonštrukciu, 
táto je oveľa náročnejšia na 
spracovanie, keďže sa chceme 

zaujímať o  dotácie z  fondov, 
ako by bola dokumentácia 
na akcie, ktoré si realizujeme 
z vlastných prostriedkov obce. 

Ako pokračuje predaj pozem-
kov na začiatku dediny?

Predaj pozemkov na začiatku 
dediny akosi stagnuje.  Máme 
len jednu žiadosť na kúpu po-
zemku.  

Plánuje sa rozšírenie kanali-
zácie do ďalších častí obce?

Áno samozrejme plánujeme 
stavbu kanalizácie, neupustili 
sme od jej výstavby, dokon-
ca kanalizáciu  považujem za 
prioritu. Ako som už uviedol,  
vytkli nám, že máme vraj pro-
jektovú dokumentáciu staršiu 
ako päť rokov a povolenie tiež. 
Z tejto neriešiteľnej situácie 
sme nakoniec našli východisko, 
ktoré navrhli samotní pracov-
níci Enviromentáclneho fondu, 
na odstránení chýb pracujeme 
a mohli by sme už po toľkom 
úsilí byť úspešní.  Uvidíme na 
budúci rok, čo nám odpíšu.  

Plánuje sa v blízkej budúc-
nosti oprava cesty na Kút?

Cesty zatiaľ nejako výraznej-
šie neopravujeme, teda nereali-

spracovala redakcia SZ
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spracovala redakcia SZ

text: Michal Straka  

Odozva na ich priebeh bola 
prevažne  dobrá, napriek veľmi 
nepeknému počasiu, ktoré nás 
nemilo prekvapilo, sa osláv zú-
častnilo hodne ľudí, program 
bol veľmi slušný a dôstojný.  
Ďakujem všetkým, ktorí sa 
osláv zúčastnili a za prejavený 
záujem.  Mňa osobne to veľ-
mi povzbudilo, a  presvedčilo 
ma to  v domienke, že občania 
predsa len žijú s obcou a zaují-
majú sa o to čo sa v obci deje. 
Touto cestou sa chcem samo-
zrejme ešte poďakovať aj po-

slancom a všetkým našim ob-
čanom i zamestnancom obce, 
ktorí priložili ruku k dielu a 
pomohli zabezpečiť dôstojný 
priebeh tejto  dejinnej udalosti.

Ak majú občania otázky 
na starostu, môžu ich poslať 
redakcii na e-mail: stankov-
skezvesti@gmail.com. V nasle-
dujúcom čísle starostovi otázky 
položíme.

zujeme opravu súvislých živič-
ných krytov, odstraňujeme iba 
bodové závady, a to z toho dô-
vodu, že veríme, že v najbližšej 
budúcnosti predsa len dostane-
me peniaze na tú kanalizáciu. 
Pred realizáciou kanalizácie 
nie je veľmi vhodné opravovať 
súvislé kryty vozoviek, keďže 
by boli znova rozkopané.  Čo 
sa týka cesty na kút, neviem, 
ktorú vetvu mate na mysli, ale 
čo sa týka ciest stale pokra-
čujeme v majetkovoprávnom 
vysporiadaní pozemkov pod 

našími miestnymi cestami. 
Toto neblahé dedičstvo s ne-
vysporiadanosťou pozemkov 
pod miestnymi cestami, nám 
znemožňuje požiadať o � nanč-
nú podporu na opravu ciest z 
fondov.   

Ako osobne hodnotíte uplynulý 
rok z pohľadu starostu aj člove-
ka? Čo bolo najväčšou výzvou a 
čo vás najviac povzbudilo?

V uplynulom roku  takou vý-
zvou bola príprava a realizácia 
osláv 600 ročnice našej obce. 

Obec plánuje zaviesť regulované parkovania pre návštevníkov obce
V posledných rokoch do-

chádza v Rojkove aj v 
Stankovanoch k postupne 
narastajúcemu problému s 
parkovaním, najmä počas tu-
ristickej sezóny.  Opakovane 
sa stretávame s nerešpekto-
vaním zákazu vjazdu, bloko-
vaním prístupových ciest a 
nadmerným využívaním ve-
rejných plôch na parkovanie 
motorových vozidiel návštev-
níkov. Najviac sa tento prob-
lém prejavil pri bývalej škole 
v Rojkove, kde evidujeme dl-
hodobé nesprávne parkovanie 
a preťažovanie okolia.

Na základe týchto skúse-
ností vznikol návrh zaviesť 
spoplatnené parkovanie pre 
návštevníkov obce na vybra-
ných miestach. Cieľom nie je 
zaťažovať domácich obyvateľov 
Stankovian a Rojkova. Obyva-
telia obce budú od poplatkov 
za parkovanie jednoznačne 
oslobodení. Systém bude platiť 
výlučne pre návštevy a turistov.

Poslanci zároveň identi� ko-
vali najkritickejšie miesta, ktoré 
je potrebné regulovať, a zhodli 
sa, že úpravou parkovania sa 
zlepší poriadok v obci a vznik-
ne aj nový príjem do obecné-
ho rozpočtu. Ten bude možné 
následne investovať do údržby 
týchto lokalít, opráv spevne-
ných plôch alebo do ďalších 
opatrení súvisiacich so zvyšu-
júcim sa počtom návštevníkov.

Spoločnost EMcard infor-
movala o možnosti   zavedenia 
parkovacieho systému QR-
park. Rokovanie so zástupcami 
� rmy prebehlo s poslancami 
a bolo potvrdené, že systém 
umožní jednoduché platenie 
parkovného prostredníctvom 
QR kódu. Predpokladané ná-
klady na osadenie siedmich 
kusov informačných tabúľ sú 
do 1 000 EUR. Navrhuje sa na 
úvod osadiť 7 tabúľ s usmerne-
niami pre návštevníkov.

Obecné zastupiteľstvo pred-
nieslo návrh sadzobníka par-
kovného pre jednotlivé loka-
lity. Na základe tohto návrhu 
sa pripraví VZN o dočasnom 
parkovaní motorových vozidiel

Poplatky sú určené výlučne 
pre návštevníkov obce, nie pre 
jej obyvateľov.

Navrhované sadzby parkov-
ného pre návštevníkov obce:

I. Zlá voda / Kopa
Parkovanie pre motocykle a 
osobné autá do 3,5 t
Osobný automobil, motocykel, 
karavan, dodávka, mikrobus: 
3,00 EUR / deň

II. Lavica – parkovisko
Osobný automobil,  motocyk-
el, karavan, dodávka, mikro-
bus: 3,00 EUR / deň
Autobus: 10,00 EUR / deň

III. Cintorín – parkovanie
Prvá hodina zdarma pre náv-

števníkov cintorína
Následne:
Osobný automobil, motocykel, 
karavan, dodávka, mikrobus: 
3,00 EUR / deň
Autobus: 10,00 EUR / deň

IV. Ihrisko – parkovanie
Osobný automobil, motocykel, 
karavan, dodávka, mikrobus: 
3,00 EUR / deň
Autobus: 10,00 EUR / deň

V. Kultúrny dom – parko-
vanie
Osobný automobil, motocykel, 
karavan, dodávka, mikrobus: 
3,00 EUR / deň
Autobus: 10,00 EUR / deň

VI. Dolný koniec
Osobný automobil, motocykel, 

karavan, dodávka, mikrobus: 
3,00 EUR / deň
Autobus: 10,00 EUR / deň

VII. ZŠ s MŠ Stankovany
Osobný automobil, motocykel, 
karavan, dodávka, mikrobus: 
3,00 EUR / deň
Autobus: 10,00 EUR / deň

Tento systém regulované-
ho parkovania má priniesť 
poriadok, ochranu miestnych 
komunikácií a nové � nančné 
zdroje pre obec. Po schválení 
VZN bude obec informovať o 
termíne spustenia systému a o 
presných pravidlách využívania 
parkovacích miest.
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Rádio Regina  natáčalo v obci reláciu "Zvony zvonia nad krajinou"
Obec Stankovany sa sta-

la dejiskom natáčania 
známej rozhlasovej relácie 
Rádia Regina – stred s ná-
zvom Zvony zvonia nad kraji-
nou. Ako informoval starosta 
obce Vladimír Urban, dôvo-
dom návštevy bola iniciatíva 

lebo ja osobne rád počúvam roz-
hlas a konkrétne reláciu Zvony 
zvonia nad krajinou poznám. 
Osobne to považujem za dar-
ček Rádia Regina – stred našej 
obci k šestému výročiu od prvej 
písomnej zmienky o našej obci,“
dodal.

klórneho súboru Podšíp. „Za-
spievali pekné ľudové pesničky 
a spolu sme upriamili pozornosť 
aj na niektoré prírodné danosti 
– najmä na minerálne vody či 
� óru v chránených prírodných 
rezerváciách,“ doplnil Urban.

Hoci pôjde o čisto zvukovú 
reláciu, starosta verí, že bude 
mať dokumentárnu hodnotu 
a poslucháčom priblíži krásy aj 
kultúrne bohatstvo obce.

spracovala redakcia SZ

Jesenný swap oblečenia v Stankovanoch

V nedeľu 19. októbra 2025 
sa v prístavbe Obecné-

ho úradu v Stankovanoch 
uskutočnila jesenná výmena 
oblečenia – tzv. swap, ktorú 
pripravila obec v spolupráci s 
Kultúrnou a športovou komi-
siou. Podujatie bolo zamerané 
na podporu udržateľnosti a 
ekologického životného štýlu.

Účastníci si mohli priniesť 
maximálne 15 kusov čistého a 
zachovalého oblečenia, ktoré už 
nenosili, no stále bolo vhodné 
na ďalšie využitie. Na výmenu 
bolo k dispozícii oblečenie pre 
ženy, mužov aj deti. Výhodou 
podujatia bolo, že aj návštev-
níci bez vlastného oblečenia si 

mohli z ponuky vybrať kúsky 
podľa potreby.

Podujatie prebiehalo v prí-
jemnej atmosfére a vytvorilo 
priestor na rozhovory, vzá-
jomné poradenstvo a zdieľanie 
myšlienok o zodpovednej spot-
rebe. Swap oblečenia ukázal, že 
aj jednoduchá výmena môže 
prispieť k znižovaniu textilné-
ho odpadu a ochrane životné-
ho prostredia.

Jesenný swap v Stankova-
noch sa stretol s pozitívnym 
ohlasom verejnosti a stal sa 
dôkazom, že podobné aktivity 
majú v obci svoje miesto aj do 
budúcnosti.

samotnej redaktorky, ktorá si 
Stankovany vybrala ako ďal-
šiu lokalitu do pripravované-
ho dielu. 

Relácia by sa mala vysielať 
28. decembra o 11. Hodine.

Podľa starostu prišla inicia-
tíva priamo z Rádia Regina. 
Redaktorka Katarína oslovila 
obec už koncom novembra. 
„Samozrejme som s natáčaním 
súhlasil a celkom ma to potešilo, 

Relácia sa venovala viacerým 
témam, ktoré sú pre Stanko-
vany charakteristické. Pre-
zentovaná bola história obce, 
tradičné kroje aj bežný život 
miestnych obyvateľov. Priestor 
dostali aj spoločenské organi-
zácie pôsobiace v obci.

V relácii vystúpili ženy z 
Miestneho odboru Matice slo-
venskej v Stankovanoch a svoj 
spev predviedli i členovia fol-

spracovala redakcia SZ
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Žiaci prvého stupňa ZŠ 
Stankovany zažili výni-

močné dopoludnie. Do školy 
zavítal cestovateľ, lektor, eko-
lóg a herec Marek Chomist, 
ktorý ich pomocou fotogra-
� í, videí, zvukov aj vlastných 
dobrodružných príbehov pre-
niesol priamo do africkej sa-
vany. A hoci prednáška mala 
trvať jednu hodinu, napokon 
sa zmenila na takmer stomi-
nútovú živú diskusiu, z ktorej 
nikto nechcel odísť.

Marek hneď na začiatku 
vysvetlil, prečo svoje zážitky 
prináša práve deťom. „Ani v 
dnešnej modernej dobe sa nedá 
nájsť všetko na internete. Pri-
nášam osobné skúsenosti, dob-
rodružné príbehy a fakty z di-

báka, žraloka alebo leva,“ dodal 
Marek.

Podľa neho prednášky tohto 
typu môžu deťom ukázať, ako 
žijú ľudia v iných krajinách a 
že mnohé veci, ktoré považuje-
me za samozrejmosť, sú pre iné 
deti luxusom. „Keď človek vidí, 
v akých podmienkach sa žije po 
svete, často si prehodnotí svo-
je vlastné hodnoty. Myslím, že 
máme byť naozaj za čo vďační,“
vysvetlil.

Keď prišla otázka na to, či 
majú dnešné deti dosť príleži-
tostí na dobrodružstvo mimo 
obrazoviek, Marek odpove-
dal, že majú, ale veľa závisí od 
prístupu rodičov a učiteľov. 
Spomenul aj svoje skúsenosti 
z lesnej škôlky v Prahe, kde s 

deťmi trávili celé dni v príro-
de, pozorovali zvieratá, stavali 
príbytky či varili na ohni. Aj 
mestské deti podľa neho môžu 
zažívať prírodu, ak im to do-
spelí umožnia.

Na záver Marek priznal, že 
ho deti veľmi milo prekvapi-
li. „Hneď od začiatku mali deti 
veľa otázok, takže som to celé 
viedol ako diskusiu. Deti dvíhali 
ruky od začiatku do konca a to 
nemalo konca kraja,“ povedal s 
úsmevom. Napokon spolu strá-
vili dve vyučovacie hodiny bez 
toho, aby deti chceli prestáv-
ku. „Zažil som už mnoho pred-
nášok, ale dnes to bolo iné. Deti 
boli úžasné – zvedavé, aktívne a 
plné energie. Verím, že sa uvidí-

me znova.“
Marek zároveň poďakoval 

škole Stankovany za pozvanie 
a ocenil prácu učiteľov. „Práca 
učiteľa dáva obrovský zmysel. Je 
to veľká zodpovednosť. Učiteľ je 
druhým vzorom dieťaťa hneď po 
rodičoch a je krásne sledovať, keď 
sa táto práca robí s rozumom, 
rešpektom a srdcom,“ dodal.

Viac informácií nájdete na  
webstránke www.marekcho-
mist.cz, prípadne na fb stránke: 
Češi a Slováci SAFARI a treko-
vání horských goril. Ak máte 
záujem o cestovateľskú pred-
nášku, môžete ho kontaktovať: 
+420799524279.

Keď vám do stanu šelmy dávajú dobrú noc - cestovateľská prednáška 
Mareka Chomista v základnej škole

vočiny,“ povedal. Deti uistil, že 
aj slovenská príroda je veľkým 
klenotom a že keď chceme 
prírodu chrániť a uchovať pre 
ďalšie generácie, je dôležité ju 
vidieť, zažiť a pochopiť. Dodal 
tiež, že prednášky vedie na-
prieč škôlkami, školami aj uni-
verzitami, pretože práca s deť-
mi dáva veľký zmysel a nádej.

Počas prednášky rozprával 
o tom, ako vyzerá noc v sava-
ne, čo spraví človek, keď ho v 
stane zobudí leví rev, a prečo 
má každý živý tvor právo na 
život. Deti si mohli vyskúšať 
hádanky zvukov zvierat, tré-
novali angličtinu aj zemepis a s 
obrovským nadšením reagovali 
na každý nový príbeh. „Bolo by 
fajn, keby si deti zapamätali, že 
každý živý tvor má právo na 
život, či už ide o motýľa, chro-

UGANDA: PERLA 
AFRIKY 

Pozorovanie horských goríl, šimpanzov a safari 
 

 

 
 
Interaktívny cestovateľský stand-up 

 Pútavé cestovateľské príbehy a zážitky z divočiny 
 Rozprávanie doplnené o fotky a videá 
 Vedomostný kvíz pre všetky vekové kategórie 
 Otvorená diskusia a možnosť klásť otázky 

Akcia je vhodná pre deti aj dospelých. 
 

 

 
 

 
 

🌍🌍 Pre všetkých, ktorí túžia po dobrodružstve a poznaní  
príďte sa inšpirovať a zabaviť! 

 
Kedy: 28.12. 2025 (Nedeľa) 

Čas: 15:30 - 17:00 
Kde: Obecný úrad  Stankovany (prístavba) 

 
* Vstupné je dobrovoľné 
Na mieste bude možnosť zakúpenia afrických šperkov. 
 

 
 
 

 

 

spracovala redakcia SZ
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Oslava 90. výročia školy v Stankovanoch: spomienky, rozhovory a úcta 
k histórii

koch a škôlkaroch predstavili aj 
matičiari z miestneho odboru 
Matice slovenskej, ktorí doplnili 
program a postarali sa o hudob-
nú zábavu aj po o� ciálnej časti 
podujatia,“ hovorí Katarína 
Veselá.

Oslavy neboli verejné, boli 
určené len pre pozvaných hostí. 
Zúčastnili sa na nich všetci sú-
časní zamestnanci školy, staros-
ta obce Vladimír Urban, pred-
sedníčka rady školy Miroslava 
Polohová Ivanová, viacerí bý-
valí pedagogickí aj nepedago-
gickí zamestnanci a spomedzi 
pozvaných riaditeľov okolitých 
škôl prijal pozvanie pán Jozef 
Olos zo ZŠ s MŠ Ľubochňa. 
Účasť bola nižšia, ako organi-
zátori očakávali, no práve preto 
si o to viac vážili prítomnosť 
každého, kto prišiel.

Medzi hosťami nechýbali 
ani bývalí učitelia, ktorí sa pri 
tejto príležitosti vrátili k svojim 
spomienkam. Rozprávali naj-
mä o pekných momentoch a 
spoločných zážitkoch, no otvo-
rene hovorili aj o náročnejších 
obdobiach, ktorými škola v 
minulosti prešla. „Silným mo-
mentom bolo vystúpenie pani 
Ľudmily Malchovej, bývalej 
riaditeľky samostatnej mater-
skej školy a neskôr zástupkyne 
pre MŠ, ktorá sa z pódia pode-
lila o svoje učiteľské spomienky, 
priblížila svoju prácu v oblasti 
regionálnej výchovy a súčasným 

pedagógom zaželala veľa síl do 
ďalších rokov práce s deťmi,” ho-
vorí Veselá.

Oslavy tak neboli len pripo-
menutím histórie budovy, ale 
aj stretnutím generácií, ktoré 
školou prešli a zanechali v nej 
kus svojho života. „Učiteľstvo v 
materskej škole vnímam ako po-
slanie a práca s deťmi ma veľmi 
baví a napĺňa. Základná škola 
s materskou školou v Stankova-
noch je mojím pracovným domo-
vom už viac než sedem rokov, 
počas ktorých som si vytvorila 
puto k deťom, kolegom a nadvia-
zala priateľské, korektné vzťahy 
s mnohými rodičmi či ľuďmi z 
obce. Páči sa mi, že škola ponúka 
priestor pre individuálny prí-
stup k deťom, blízku spoluprácu s 
rodičmi a dokáže prepájať tradí-
cie s moderným prístupom. Ako 
bonus vnímam fakt, že sa bu-
dova školy so škôlkou nachádza 
v krásnom a pokojnom prostre-
dí, v ktorom majú deti blízko k 
prírode, čo prirodzene podporuje 
ich rozvoj. Mimoriadne dôležitý 
je pre mňa kolektív – pracovať 
medzi ľuďmi, ktorí si navzá-
jom rozumejú, pomáhajú a stoja 
pri sebe, je v dnešnej dobe veľká 
vzácnosť. A my v našej škole so 
škôlkou túto vzácnosť prežíva-
me každý deň,“ dodáva pani 
učiteľka Katarína Veselá.

programu sa podieľal celý ko-
lektív školy. Pani riaditeľka 
mala jasnú predstavu o koncep-
cii podujatia, ktorú nám pred-
stavila na viacerých spoločných 
poradách. Nás učiteľky poverila 
nacvičením programu s deťmi a 
žiakmi, pričom nám ponechala 
dostatok priestoru pre vlastnú 
tvorivosť,“ hovorí. Ako dodáva, 
najnáročnejšie bolo vyrovnať 
sa s pomerne krátkym časom 
na prípravu podujatia spôso-
beným neočakávanými organi-
začnými okolnosťami. Zároveň 
však všetci cítili silnú motivá-
ciu: „Najdôležitejšie pre nás bolo 
vytvoriť podujatie, ktoré dôstoj-

zamestnancom za ich prínos pre 
našu školu.“

Atmosféru osláv výrazne 
ovplyvnili aj samotné vystú-
penia detí. Žiaci zodpovedne 
zvládli svoje úlohy a predviedli 
krásny program. Hostí zaujala 
scénka o význame školy, ktorá 
bola vtipná, pútavá a zároveň 
priniesla pekné ponaučenie. 
Veľký obdiv si vyslúžili aj star-
šie deti z materskej školy, ktoré 
vystúpili s prednesom básne a 
rytmickým tancom. „Milým 
prekvapením bola pieseň pána 
Vendelína Čieška, ktorú zložil 
špeciálne pri príležitosti výročia 
školy. Na pódiu sa popri žia-

Základná škola s mater-
skou školou v Stankova-

noch si v septembri pripome-
nula významné jubileum – 90 
rokov od postavenia svojej 
budovy. Zároveň sme si tento 
rok pripomenuli aj 220. vý-
ročie prvej zmienky o škole 
v Stankovanoch. Slávnosť sa 
niesla v duchu úcty k histórii 
a vďaky všetkým, ktorí tvo-
rili školu v minulosti i dnes. 
Program pripravoval celý ko-
lektív pod vedením riaditeľky 
Elišky Huntatovej.

Zástupkyňa riaditeľky ZŠ s 
MŠ pre MŠ Stankovany Ka-
tarína Veselá, opisuje prípra-
vu podujatia ako spoločnú a 
tvorivú prácu. „Na príprave 

ne pripomenie históriu školy, aby 
sa v programe odrazili hodnoty 
školy a naša každodenná práca, 
a zároveň aby sme vyjadrili po-
ďakovanie súčasným i bývalým 

spracovala redakcia SZ



9ZvestiZvesti

Jesenné dobrodružstvá v škôlke: Čo všetko sme zažili?

kým tancom vyjadrili škole 
vďaku za to, čo svojim žiakom 

Posledné obdobie v škôlke 
bolo plné aktivít, podu-

jatí a krásnych zážitkov. Deti 
z triedy Včielok sa v závere 
septembra predstavili na osla-
vách školy, ktorej sú súčasťou. 

Milým prednesom a rytmic-

ZO JDS Stankovany sa aj 
v jesennom období aktív-

ne zapájala do naplánovaných 
podujatí roku 2025. 

Na začiatku októbra sme sa 
zúčastnili Ružomberskej lýry 
seniorov v Liskovej, ktorá tento 
rok oslávila už svoj devätnásty 
ročník. O výbornú atmosféru 
sa postarilo pätnásť hudobno-
-speváckych skupín z celého 
kraja a programom nás spre-
vádzali Stanislav Ižo a Anna 
Demikátová.

V druhej polovici mesiaca 

Aktívna jeseň so seniormi JDS

po všetky tie roky dáva. 
V  októbri si škôlkari užili 

tradičnú Šarkaniádu. Vietor 
síce nie vždy spolupracoval, no 
šarkan lietal aj vďaka rýchlym 
detským nôžkam. Deti tiež vy-
stúpili na obecnom kultúrnom 

podujatí Úcta k starším, kde 
starkým venovali básničky, pie-

seň a tančeky ako prejav lásky 
a vďaky.

November sa niesol v duchu 
učenia a nových objavov. Veno-
vali sme sa aj dentálnej hygie-
ne, kedy sa deti hravou formou 
naučili, ako sa správne starať o 

svoje zúbky. Jedno popoludnie 
žiaci z III. a IV. A  spríjemnili 

hatila prvá snehová nádielka, 
ktorá sa postarala o veľkú det-
skú radosť. 

Začiatok decembra priniesol 
tú pravú vianočnú atmosfé-
ru. Deti napísali list Ježiškovi 
a  spoločne sme ho zaniesli na 
poštu. Nechýbalo ani očaká-
vané stretnutie s Mikulášom, 
ktorý škôlkarom priniesol 
veľa radosti, prekvapení a is-
kričiek v detských očkách. 
Pred Vianocami nás v  škôlke 
čaká ešte pečenie medovníčkov 
a spoločná štedrá večera, na čo 
sa všetci veľmi tešíme. 

našim včielkam čas odpočinku 
čítaním rozprávky. Hlasným 
bubnovaním sme sa zapojili 
do podujatia, ktoré na území 
Slovenska a  Česka upozornilo 
na dôležitosť ochrany detí pred 
násilím. Záver novembra obo-

text: Katarína Veselá
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Harmoniky rozozvučali našu obec

aj krásnym spevom. Po nich 
nasledovali cezpoľní harmoni-
kári z Liptova, Oravy a Turca. 
Niektorí sú účastníkmi našej 
akcie tradične každý rok, iní sa 
k nám pridali po prvýkrát.

sme prijali pozvanie ružom-
berských seniorov do kina na 
� lm Duchoň. Následne sme sa 
v obci zúčastnili slávnosti Me-
siaca úcty k starším, pri ktorej 
pripravili krásny program deti 
zo ZŠ a MŠ Stankovany. Oži-
vili ho aj divadelníci zo súboru 
MADOS z Liptovského Mi-
kuláša, ktorí nám priblížili de-
jiny našej obce. Spoločne sme 
tak prežili príjemné a srdečné 
nedeľné popoludnie.

Ako Pútnici nádeje sme sa 
vybrali aj do jubilejného kosto-
la sv. Ondreja v Ružomberku, 
kde sme svoju púť obetovali 

za naše rodiny, farnosť a pokoj 
vo svete. Nechýbali sme ani na 
tradičnej súťaži vo varení Via-
nočnej kapustnice, ktorú kaž-
doročne organizujú naši hasiči.

Záver roka plánujeme stráviť 
na Mikulášskom posední, ktoré 
bude našou poslednou spoloč-
nou akciou v tomto roku.

Všetkým členom JDS, pá-
novi starostovi, poslancom aj 
pracovníkom obecného úradu 
ďakujem za spoluprácu a pra-
jem pokojné a radostné prežitie 
vianočných sviatkov.

text: Ľudmila Malchová

Tak ako každý rok, aj ten-
toraz sme zorganizovali 

našu obľúbenú akciu Stretnu-
tie harmonikárov. Dňa 4. ok-
tóbra 2025 sa v našom Kultúr-
nom a agroturistickom centre 
Stankovany stretli všetci, kto-
rí milujú ľudovú hudbu a spev. 

Podujatie sa nieslo v duchu 
významného jubilea – 600. vý-
ročia prvej písomnej zmienky o 
obci Stankovany.

Program otvorili harmoniká-
ri – rodáci zo Stankovian, ktorí 
svojím vystúpením navodili tú 
pravú domácu atmosféru. Ako 
hostia sa predstavili chlapci – 
žiaci pána učiteľa Vladimíra 
Struhára z Liptáčika v Ružom-
berku, a talentované dievčatá 
z Oravskej Jasenice, ktoré si 
všetkých prítomných získali 
nielen hrou na heligónku, ale 

Symbolickú bodku za 
stretnutím dal pán Broska zo 
Závažnej Poruby, ktorý svo-
jou hrou na ústnu harmoni-
ku vytvoril nezabudnuteľnú 
atmosféru. Na záver si všetci 
prítomní spoločne zaspievali 
pieseň ‘Nebola som veselá od 
soboty večera’, ktorá zjednotila 
sál plnú domácich obyvateľov i 
hostí z rôznych regiónov.

Opäť sa potvrdilo, že hudba 
spája ľudí bez ohľadu na vek, 
prináša radosť, spolupatrič-
nosť a hrdosť na slovenskú tra-
dičnú kultúru. Každoročne k 
nám prichádzajú aj matičiari z 
Trstenej, ktorým sa naše pod-
ujatie mimoriadne páči. Tento 
rok nás dokonca pozvali na ich 
predvianočnú kapustnicu, kde 

sme vystúpili s programom ve-
novaným tradíciám, zvykom a 
obyčajom v adventnom období.

Touto cestou srdečne ďaku-
jeme všetkým, ktorí sa podie-
ľali na organizácii podujatia 
a prispeli k jeho uskutočne-
niu. Naše poďakovanie patrí 
sponzorom: Matica slovenská, 
Obec Stankovany, Obecné lesy 
Stankovany, Jaroslav Gašper, 
Pohostinstvo Kobra, Marián 
Gašper, Čučoriedka, Vodárne a 
kanalizácie Ružomberok.

Už teraz sa tešíme na ďalší 
ročník Stretnutia harmoniká-
rov, ktorý opäť prinesie radosť, 
hudbu a krásnu tradíciu do na-
šej obce.

text: Anna Demikátová
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Stankovská svadba
Naše Slovensko je síce 

maličká krajina, ale jeho 
folklór a ľudové tradície nám 
môže závidieť celý svet. Po-
tvrdila to aj celonárodná spe-
vácka súťaž  Zem spieva. 

V  minulosti niečo podob-
né zorganizovali milovníci 
ľudovej hudby, spevu a  tanca 
aj v  Stankovanoch. Svoje vy-
stúpenie nazvali Stankovská 
svadba. Pamätníci, ale hlavne 
účinkujúci, by vedeli pridať 
k  tomuto článku určite niečo 
naviac, lebo ja si z  toho veľmi 
nepamätám. Podklady na na-
sledovné som čerpal iba z foto-
gra� í a videa.   

Prvá Stankovská svadba 
bola v  roku 1958. V  divadel-
nom predstavení účinkovali 
členovia miestnej krojovanej 
skupiny pod vedením Jána 
Huntatu, propagátora folklóru 
v obci. Do tanca hrala ľudová 
hudba s  primášom Eduardom 
Šimom. pomocný primáš - 
Augustín Šimo, kontráš - An-
ton Hrkút Prídavok a  basista 
- Peter Chomist. Okrem reži-
séra Jána Huntatu na svadbe 
účinkovali, mladý zať - Gusto 
Šimo, nevesta - Žo� a Traso-
ňová, vyd. Tatárová, a  ďalej, 
Vladimír Barbuš, Alojz Buvala, 
Matej Krúpa, Vladimír Krúpa, 
František Palovič, Jozef Pavli-
šínec, Bohuslav Zrník, Ernest 
Zrník, Jarmila Čiešková, vyd. 
Lacková, Emília Chovancová, 
vyd. Kotteková, Božena Šimo-
vá, vyd. Urbanová, Klementí-
na Škutová, vyd. Chomistová, 

Božena Urbanová, vyd. Švábi-
ková, a  ďalší, ktorých neviem 
identi� kovať. Celá paráda sa 
uskutočnila v  starom kultúr-
nom dome a  je zvečnená na 
fotogra� ách.    

Stankovskú svadbu natáča-
la Čs. televízia a bola to veľká 
sláva. Tak to spomínajú starší 
obyvatelia, priami účastníci. 
Ján Surový Dubovec tancoval 
s Emíliou Lackovou, alias Mi-
lou Šefárkou, ako mládenec, aj 
keď mal už 73 rokov. Tancovali 
tanec Mrvenica starších. Ďal-
šie tance boli nasledovné s tý-
mito tanečníkmi: Odzemok 
- Peter Palovič, Rozlúčkový 
- Peter Palovič, Miro Priečko, 
Jano Šimo a  ešte jeden, kto-
rý nie je z  videa poznateľný, 
Mrvenica mladších – Peter 
Palovič a  Oľga Chomisto-
vá a  Koleso tancovalo sedem 
dievčeniec. Samotná svadba 
sa hrala v  starom Kultúrnom 
dome a  tanečná časť na ulici 
pred drevenicami. Tri z pôvod-
ných ešte stoja, ale už sú bez 
prietosov a  v súčasnosti majú 

čísla 126, 128 a 136. Divadel-
níci, ktorí netancovali, sedeli na 
prietosoch. 

(Prietos bola drevená časť 
domu, niečo ako vyšší a  širší 
schod, ktorý bol „prilepený“ na 
čele domu od cesty a na dlhšej 
strane vo dvore. Drevenice ich 
mali drevené, murované domy 
betónové. Na prietosoch sedá-
vali muži a ženy obyčajne pod-
večer, keď si chceli oddýchnuť 
a porozprávať sa so susedmi po 
celodennej robote na poli, ale-
bo doma okolo hospodárstva. 
Starí rodičia sedávali väčšinou 
s vnúčatami, ktoré mali na sta-
rosti. Spomínali na časy svojej 
mladosti, zabúdané dedinské 
zvyky a  obyčaje, babky pokle-
betili, pokritizovali mladých, 
vhodná téma sa vždy našla. 
Prietos bol akýmsi spojivom 
medzi drevenicou a  ulicou. 
Ešte aj dnes sa nájde niekoľko 
domov s  touto užitočnou sú-
časťou domu).   

Od Stankovskej svadby roku 
1958 uplynulo už 63 rokov. 
Takto presne som to mohol 

opísať z 12 mi-
nútového ar-
chívneho � lmu 
a  28 fotogra� í 
z  tohto vyda-
reného kul-
túrneho pod-
ujatia. Film je 
nekvalitný, ale 
fotogra� e sú 
unikátne.   

Okrem do-
spelých mávali 
svoju „Stan-

kovskú svadbu“ 
aj deti. Bývala 
v  máji, preto sa 
táto detská zába-
va volala Majáles. 
Organizoval sa 
pravidelne každý 
rok. Mamy nás 
vyobliekali do 
pekných krojov 
a  spoločne sme 
prešli od dolnej 
školy celou dedi-

nou až na ihrisko, kde vyhrávala 
hudba. Tu sa spievalo a tanco-
valo. A kto mal možnosť, urobil 
na pamiatku nejaké fotogra� e. 
Majáles, ktorý je zachytený na 
niekoľkých fotkách, sa usku-
točnil roku 1959. 

Na  Stankovskej svadbe 
v  roku 1962 sa účinkujúci, až 
na režiséra a hudbu, všetci vy-
menili. Vedúcim bol opäť Ján 
Huntata a ľudová hudba s pri-
mášom Edom Šimom. Obsa-
denie svadby bolo nasledovné: 
mladý zať - Marian Buliak, jeho 
rodičia - Ján Surový Dubovec a 
Amália Zrníková, vyd. Škutová, 
nevesta - Anna Tatárová, jej ro-
dičia - Martin Huntata a Emí-
lia Lacková, starejší - Ján Hun-
tata, družbovia - Peter Palovič, 
Ján Šimo, Miro Priečko, Alojz 
Holdoš, Jozef Holdoš, Peter 
Chomist ml., Jaro Straka a Du-
šan Chorvát, družičky - Oľga 
Chomistová, Žo� a Trasoňová, 
Renata Buvalová, Darina Brež-
ná, Ľudmila Huntatová, Elena 
Huntatová a  Marta Lacková. 
Na fotke je ešte Anton Mišík 
Blomba, Alojz Tulinský Valaš-
ka a Anton Palovič.

V roku 2013 oživili Stankov-
skú svadbu mladí folkloristi z 
obce. V decembri odohrali di-
vadelné predstavenie o  tradič-
ných zvykoch, aké sa v  minu-
losti vykonávali okolo svadby. 
Táto slávnosť ostala zvečnená 
na 60 minútovom videu a 120-
tich fotogra� ách. 

text: Ján Dubovec
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Beh Šípskou Fatrou - Finále Šípsko-fatranských behov 

Obec Stankovany v  spo-
lupráci s  turistickým 

klubom Šíp usporiadala 
2.ročník behu Šípskou Fat-
rou. Po nultom a  prvom roč-
níku s čarovným počasím ba-
bieho leta prišla druhá krásna 
strana jesene.

Počas celého týždňa pršalo a 
aj počas behu mrholilo. Jeseň 
nám pripravila originálne sych-
ravé počasie.

Povedali by ste si, že v  ta-
kýchto podmienkach je určite 
lepšie sledovať poletujúce lístie 

Simulovaný požiar v ZŠ Ľubochňa preveril dobrovoľných hasičov
V stredu 30. októbra v ran-

ných hodinách bol vy-
hlásený poplach pre jednot-
ky dobrovoľných hasičov z 
obcí Ľubochňa, Stankovany 
– Rojkov, Hubová a Švošov. 
Dôvodom bolo uskutočnenie 
takticko-metodického cviče-
nia (TMC) Dolnoliptovské-
ho okrsku č. 1, ktoré preverilo 
akcieschopnosť a súčinnosť 
jednotiek dobrovoľných ha-
sičských zborov v reálnych 
podmienkach.

Témou cvičenia bol požiar v 
budove Základnej školy v Ľu-
bochni. Cieľom bolo preveriť 
evakuáciu žiakov a pedagogic-

kého zboru, ako aj spoluprácu 
školy s jednotkami hasičov.  

Po príchode na miesto zása-
hu museli hasiči riešiť viace-
ro úloh – záchranu zranených 
osôb, ich vynesenie pomocou 

nosidiel a odovzdanie zdra-
votníkom, poskytnutie prvej 
pomoci, lokalizáciu a uhasenie 
požiaru. Počas zásahu boli jed-
notky priebežne preverované, 
aby sa ukázalo, ako dokážu re-
agovať na rôzne situácie a ne-
predvídané okolnosti.

Veliteľom zásahu bol Miro-
slav Jackanin, okrskový veliteľ, 
ktorý koordinoval jednotlivé 
zásahové úseky, zabezpečoval 
komunikáciu s veliteľstvom a 
vydával operačné pokyny.

Na priebeh cvičenia do-
hliadali tajomníčka Územnej 
organizácie DPO SR Ru-
žomberok Andrea Majerová, 

člen ÚzO DPO SR Ružom-
berok Roman Kubala, predse-
da DHZ Martin – Priekopa 
Ľubomír Vaňko, vedúci OPT 
HaZZ Ružomberok npor. Ing. 
Zdenko Kohút, starosta obce 

Ľubochňa Ing. Peter Dávidík, 
riaditeľ ZŠ a MŠ Ľubochňa 
PaedDr. Jozef Olos a požiarny 
technik školy Vendelín Čieško.  

Cvičenie svojou prítomnos-
ťou podporili aj starosta obce 
Švošov pán Široň a starosta 
obce Hubová pán Nechaj.

Zaujímavým prvkom tohto-
ročného cvičenia bolo praktic-
ké nasadenie modulu civilnej 
ochrany (CO) pre dobrovoľné 
hasičské zbory, ktorý bol za-
bezpečený v spolupráci s DHZ 
Martin – Priekopa. Tento mo-
derný systém umožňuje efek-
tívne zasahovať pri udalostiach 
s väčším počtom postihnutých 
osôb, poskytovať zázemie pre 
zasahujúcich hasičov a rýchlej-
šie organizovať pomoc obyva-
teľstvu.

Cvičenie potvrdilo, že jed-
notky DHZO v Dolnolip-
tovskom okrsku sú priprave-

né profesionálne reagovať na 
mimoriadne situácie a dokážu 
efektívne spolupracovať so 
školskými i obecnými orgánmi.

Poďakovanie patrí všetkým 
dobrovoľným hasičom za ich 
nasadenie, rozhodcom za od-
borné vyhodnotenie a spätnú 
väzbu, ako aj žiakom a pedago-
gickému zboru ZŠ Ľubochňa 
za aktívnu spoluprácu.   Oso-
bitné poďakovanie smeruje k 
zriaďovateľovi školy – obci Ľu-
bochňa, starostovi Ing. Petrovi 
Dávidíkovi a riaditeľovi školy 
PaedDr. Jozefovi Olosovi, kto-
rí umožnili realizáciu cvičenia 
v priestoroch školy.

Cvičenie organizačne pripra-
vil okrskový inštruktor Dolno-
liptovského okrsku č. 1 ÚzO 
DPO SR Ružomberok Michal 
Straka.

spoza okna pri hrejúcom radi-
átore. Kto však prišiel v sobotu 
do Stankovian, tak ...

Tu bola pripravená skve-
lá partia ľudí z obce, ktorí od 
skorého rána pripravovali do-
mácu kapustnicu, stavali prí-
strešky, ohrievali šatne a  teplú 
vodu na sprchy. Kávička a  čaj 
nesmeli chýbať. Nás hrial po-
čet online prihlásených záu-
jemcov a detí, ktorých sme sa 
nevedeli dočkať. 

Šikovní hasiči usmernili pr-
vých návštevníkov na pripra-

vené parkovisko. Stánok s  re-
gistráciou sa začal zapĺňať. Čas 
bežal rýchlo až sa naplnil zo-
znam prihlásených deti. Mrho-
lenie ustalo. Najmenšie detské 
kategórie odštartovali. Bežali 
deti, bežali rodičia, povzbudzo-
vali babky a dedkovia. Víťazmi 
sú všetci,  pre každého je tu 
medaila. Každý si na nej mohol 
obzrieť majestátny vrch Šíp, 
ktorý sa nám nechcel ukázať 
spoza hmlistého oparu. Podľa 
predpovede nemalo vyjsť ani 
slnko, ale v  Stankovanoch vy-

šlo. Dokonca rovno sedem sl-
niečok. Odštartovala slniečko-
vá kategória. Tak sa volá nová 
kategória pre deti s  Downo-
vým syndrómom. Sedem sta-
točných deti bez rozdielu veku 
rozžiarilo celé údolie.

Postupne štartovali ďal-
šie deti, ktoré boli rýchlejšie 
a rýchlejšie. Milá pani moderá-
torka Zuzka, rozhodca Andrej 
všetkých mohutne povzbudzo-
vali, DJ Tino vygradoval atmo-
sféru motivujúcim podmazom. 
Máme mladé víťazky a víťazov. 

text:  Michal Straka
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Mladší aj starší žiaci a žiačky si 
vychutnali stupne víťazov. Veľ-
ký potlesk pre Vás deti a Vašim 
rodičom, že Vás vedú k pohy-
bu. Naša hlavná idea, aby sme 

ho gaštanu medzi starobylými 
chalúpkami. Potom začnete 
klesať úsekom, ktorý sa volá 
Rybka. POZOR, trať je v  tej-
to časti šmykľavá! Vybehnete 

z  lesa a  čaká na Vás približne 
1km dlhý úsek obcou do cieľa 
na futbalovom ihrisku. Mysleli 
sme na Vás a počas posledných 
4 víkendov sme spoločne s na-
šimi ratolesťami chystali pre 
Vás trať. Myslite aj Vy na nás, 
že sme urobili všetko, čo bolo 
v našich silách. Buďte prosíme 
opatrní a príďte do cieľa bez-
pečne. Veľa šťastia,“ predniesli 
výklad trate organizátori.

Bežci si trať užili ako malé 
deti. Prišli zablatení, mokrí, ba 
aj s odreninami a  škrabanca-
mi, ale s  úsmevom na perách. 
Potešili nás napriek tomu kva-
litné časy skúsených bežcov 
a  bežkýň. Rozjasali nás mladé 

kárky, ktorí sa pravidelne zú-
častňujú Šípsko-Fatranských 
behov. Ako to skončí? Kto bude 
najlepší z  obcí Švošov Žaškov, 
Hubová, Ľubochňa a  Stanko-

vany? Ktorá dáma bude naj-
lepšou Liptáčkou, Oravkou, či 
kto bude najlepším Liptákom, 
Oravcom a  vyhrá poukaz od 
zdravých potravín BIOPO-
HODA v  Dolnom Kubíne? 
Kto bude absolútnym víťazom 
a  víťazkou a  získa pobyt od 
horskej chaty SMREKOVICA 
pre dve osoby na dve noci s ra-
ňajkami a  privátnym vstupom 
do wellness? To sa dozviete 
v tabuľke nižšie.

Najrýchlejšou ženou Behu 
Šípskou Fatrou 2025 sa sta-
la Juniorka Ema Jánošíkova z 
Liptovskej Lúžnej a  najrých-
lejším mužom bol Matúš Vlč-
ko z Ružomberka.

ťom dobre lietali šarkany vyro-
bené v  našich dielničkách, že 
Vás zahriala kapustnica a  čaj 
pripravené z  lásky od naších 
organizátorov.  

motivovali svoje okolie k behu, 
sa pomaly plní. 

Prišiel rad na detské vzory, 
na hlavné kategórie, ktoré ča-
kala trať dlhá 11,3 km s  500 
metrovým prevýšením. „Všet-
kých Vás vítame na štarte behu 
Šípskou Fatrou. Po štarte z fut-
balového ihriska Vás čaká krát-
ky beh obcou. Tam, kde Vám 
budú do tanca hrať  na huslič-
kách, začnete bežať do kopca. 
Tiahle dlhé stúpanie Vás pri-
vedie do horskej osady Fede-
rov. Odtiaľ prebehnete lesom 
na Žaškovské sedlo, kde je prvý 
kontrolný bod a občerstvovač-
ka. Čaká na Vás 5km dlhý úsek 
takmer po vrstevnici mäkkým 

lesným chodníkom. Druhý 
kontrolný bod a  občerstvo-
vacia stanica - osada Podšíp. 
Obehnete okolo majestátne-

hviezdičky, ktoré si nielen trú-
� i na hlavnú trať, ale dokázali 
dominovať. Netrpezlivo sme 
čakali na pretekárov a prete-

Ďakujeme Vám všetkým, že 
ste prišli a nenechali ste sa od-
radiť počasím. Veríme, že ste si 
u nás dobre zašportovali, že de-

Ďakujeme obci Stankova-
ny, KAJO metal a JVE energy, 
ktorí nám poskytli � nančné 
príspevky na technické zabez-
pečenie podujatia a  ocenenie 
pre účastníkov. Dobrovoľní-
kom z  turistického klubu Šíp, 
FK Sokol a  hasičského zboru 
Stankovany.

Tretí ročník Šípsko-Fatran-
ských behov je za nami. Nechý-
balo ani napätie ako to celé 
dopadne, pretože víťazi neboli 
jasný do poslednej chvíle. Pred 
posledným kolom v Stankova-
noch bolo v hre asi 10 bežcov. 
Nakoniec sa ako kľúčová uká-
zala účasť na všetkých piatich 
behoch. Po dvoch predchá-

dzajúcich vyhla-
sovaniach výsled-
kov, ktoré boli v 
takmer letnom 
počasí to bolo 
tento rok typicky 
jesenné. Záujem 
o takýto formát 
súťaže nás teší, 
rovnako aj pripo-
mienky zúčastne-
ných. Do budúce-
ho ročníka máme 

pripravené zmeny, aby to bolo 
ešte viac atraktívne. 

text:  Michal Belko
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Futbalový rok 

Máme tu koniec 
kalendárneho roka a je 

tu priestor, aby sme sa obzreli 
a  zhodnotili aký bol. To isté 
platí aj pre náš futbalový 
klub, ktorý má za sebou jeden 
z  tých náročnejších rokov, 
keď mimo tých „futbalových“ 
povinností nám pribudli 
ďalšie, očakávané, ale aj 
neočakávané...! 

Za našu prácu sa nemusíme 
hanbiť, aj keď v  súťažiach 
stále absentuje družstvo či 
mužstvo pod hlavičkou FK 
Sokol Stankovany... Toto 
konštatovanie neznie určite 
dobre. Realita je však taká, 
že by bol problém postaviť 
mládežnícke družstvo v určitej 
kategórii, o  A-mužstve ani 
nehovoriac. „Nejsou lidi“, 
povedali by v Čechách. Slabou 
útechou pre nás môže byť fakt, 
že nie sme v  tom sami. Je to 
už celoslovenský problém. 
Počet mužstiev dospelých 
či mládežníckych družstiev 
v  jednotlivých okresoch 
má klesajúci trend. Len na 
dokreslenie môžeme uviesť 
údaj Slovenského futbalového 
zväzu, že za uplynulých päť 
rokov skončilo v  oblastiach 
140 družstiev dorastu, ktoré 
pokrývajú kategórie chlapcov 
U-16 až U-19! Títo chlapci sa 
následne vo väčšine „strácajú“ 
v  systéme, resp. zo samotných 
ihrísk a  venujú sa niečomu 
inému... Čo má samozrejme 
negatívny dopad aj na mužstva 
dospelých v  týchto regiónoch. 
Sú to naozaj alarmujúce fakty. 
A nič nenasvedčuje, že to bude 
lepšie. Skôr naopak.   

Niekto by mohol namietať, 
že niekde to predsa len 
funguje aj pri menšom počte 
obyvateľov ako je to u nás. Áno, 
je to pravda. Možno sú tam 
väčší fanatici, ale aj � nancie 
zohrávajú v  tomto výraznú 
rolu. Futbal nie je lacný špás. 
Starostlivosť o  areál, energie, 
dresy, doprava, občerstvenie, 
rozhodcovia, prestupy či 

hosťovania hráčov, ktorí si aj 
niečo „pýtajú“, atď..atď... Aj 
keď v  našich podmienkach 
stále platí, že všetky činnosti 
vykonávame zdarma!       

My môžeme len opakovať, 
klub ako právny subjekt 
funguje a  zodpovedne si plní 
svoje povinnosti vo všetkých 
oblastiach. Sme vedení 
v  informačnom systéme SFZ 
kde platíme členské poplatky 
za samotný klub, ale aj za 
našich hráčov, ktorí hrávajú 
v Ľubochni. 

Pre nás je stále prioritou 
spolupráca so susedným OŠK 
Ľubochňa, kde viacerí chlapci 
z  našej obce môžu hrávať, 
aj  keď už dve družstvá U-9 
a U-11 majú domovské ihrisko 
u nás. Toto prináša automaticky 
so sebou aj trvalú starostlivosť 
o samotný areál. 

Samotné hodnotenie 
činnosti klubu je s  malými 
rozdielmi porovnateľné 
s  rokmi predchádzajúcimi. Je 
to už klasický celoročný scenár, 
od januára po december. A že 
je za všetkým množstvo roboty, 
netreba ani zdôrazňovať. 

V tomto roku k tomu pribudli 
ďalšie práce súvisiace so 
starostlivosťou o hraciu plochu. 
Koncom apríla bol vykonaný 
postrek proti burine, o  týždeň 
na to bolo ihrisko „prerezané“ 
kultivátorom, nasledovalo 
dosiatie trávy a  hnojenie 
postrekovacím vozíkom. Na 
jeseň bolo ihrisko pohnojené 
opäť, tentoraz granulátom.     

Aj v  tomto roku sme svoju 
činnosť dokázali úspešne 

� nancovať len z  vlastných 
zdrojov. Pritom to bol rok 
� nančne dosť náročný. 
Okrem nevyhnutných 
výdajov /za energie, PHM, 
poistné, spotrebný materiál, 
administratívne výdaje a i./ sme 
zakúpili prídavné zariadenie 
ku kosačke na prerezávanie 
trávnika, prenosné prístrešky, 
lavičky a  skladacie stoly, 
chemický postrek proti burine 
a i. 

V  prevažnej miere pomohli 
peniaze za 2% z dane fyzických 
osôb. Ako po minulé roky tak aj 
teraz najviac pomohol náš člen 
Ľubo Čieško. Z  tohto miesta 
by sme chceli požiadať rodičov 
detí, ktoré navštevujú ihrisko, 
aby sa pripojili k  tejto forme 
� nancovania klubu. Nestojí to 
nič, netreba platiť nič, stačí len 
priniesť príslušné potvrdenie 
od zamestnávateľa v  mesiaci 
marec. Tu sú značné rezervy.  

Nezanedbateľnú časť 
príjmov generuje aj bufet. Tu si 
opäť veľké poďakovanie zaslúži 
Ferko Straka.

Mládežnícke družstvá.
Ako už bolo spomenuté, pre 

nás je prioritou spolupráca so 
susedným OŠK Ľubochňa, 
kde v  mládežníckych 
družstvách hrávajú chlapci aj 
zo Stankovian. Táto spolupráca 
trvá už desiatu sezónu a  je 
prospešná pre obe strany. 
V  súťažiach hrá 5 družstiev 
pod hlavičkou OŠK Ľubochňa.

Najmladšie kategórie U-9 
a  U-11 hrajú okresnú súťaž, 
U-13, U-15 a  U-19 hrajú 

krajskú súťaž. Tu treba opäť 
poďakovať Ľubochni, ktorá 
má na starosti celý tréningový 
proces ako aj logistiku všetkých 
družstiev.

Náš klub pripravuje kvalitné 
podmienky pre družstvo U-11, 
ktoré má naďalej domáce ihrisko 
u  nás. Vzhľadom k  tomu, že 
družstvá U-9 hrávajú svoje 
zápasy turnajovým spôsobom, 
po dohode s  Ľubochňou sme 
takpovediac prichýlili u nás 
aj túto kategóriu. V  priebehu 
roka sme pre nich organizačne 
pripravili dva súťažné turnaje. 
Takto by to malo pokračovať aj 
v budúcom roku.

Futbalové leto.
Nosným podujatím 

nášho futbalového leta bol 
jednoznačne veľký turnaj 
žiakov, ktorý sa konal v dňoch 
14.-15.a  21.júna, a  ktorého 
sa zúčastnilo rekordných 91 
družstiev v siedmych vekových 
kategóriách. Z  toho bolo 86 
z celého Slovenska a 5 z Poľska. 

V prvý hrací deň sme privítali 
na otvorení neskutočných 
39 družstiev, keď sa hralo na 
7.hracích plochách. Druhý 
deň to bolo 33, a  posledný 
deň 19 družstiev. Hlavne prvé 
dva dni boli naozaj náročné 
z pohľadu logistiky, ale zvládli 
sme to. Ak k tomu prirátame aj 
dobré počasie po všetky tri dni, 
môžeme byť s týmto ročníkom 
nadmieru spokojní.

Organizačný výbor na čele 
s  Ľubom Čieškom sa chce 
aj touto cestou poďakovať 
všetkým, ktorí pomohli pri 
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organizácii tohto veľkého 
podujatia. Zvlášť tým, ktorí 
pomohli pripraviť parkovaciu 
plochu pred vstupom do 
obce, ako aj  tým, ktorí zvládli 
samotnú reguláciu dopravy. 
Veď v prvý hrací deň prišlo do 
obce cca 250 automobilov.

Za zmienku stojí, že sme na 
prvé dva dni turnaja požiadali 
o  spoluprácu aj dopravný 
inšpektorát PZ v Ružomberku, 
hlavne na problematickej 
križovatke v  Ľubochni pri 
odbočovaní k nám do obce. 

Súčasťou futbalového leta 
bol aj tento rok turnaj o „Bačov 
pohár“, ktorý sa uskutočnil 
23.8., za účasti rekordného 
počtu 11 družstiev, spolu cca 
90 hráčov aj hráčok, vekové 
zloženie od 13 do 50 rokov! 
Boli tu družstvá z  Kraľovian, 
Martina, Švošova, Liskovej, 
Likavky a  6 družstiev zo 
Stankovian. Z  toho jedno 
čisto ženské: „Šípske strely“. 
Dievčatá zo Stankovian si 

z  tomboly, ktorá nasledovala, 
bol venovaný rodine Miška 
Hoždoru. Aj z  tohto miesta 
chceme poďakovať početným 
sponzorom, ktorí do tomboly 
prispeli.

Úspešné turnaje v Poľsku.
V  tomto roku sme 

sa až dvakrát zúčastnili 
medzinárodného futbalového 
turnaja v  Poľsku, keď sme 
prijali pozvanie od klubu Lisek 
Milowka. Tento klub k  nám 
pravidelne prichádza na naše 
veľké letné turnaje.  

Prvý krát to bolo 8.8., kedy 
sme vycestovali s  družstvom 
žiakov, kategória U-13. Turnaj 
sa odohral za príjemného 
letného počasia v  peknom 
prostredí mestského parku v 
Milowke za účasti 10 družstiev. 
Naše družstvo v  skupine 2x 
vyhralo a  2x prehralo. Bol to 
naozaj pekný výjazd za hranice 
Slovenska. 

Ďalší turnaj, ktorého sme 
sa zúčastnili sa odohral 

bol zároveň príjemný rodinný 
výlet. 

Tu musíme objektívne 
povedať, že nám na oboch 
turnajoch pomohli aj chlapci 
zo susedných obci, aby nás 
bolo dosť, a  aby sme boli 

konkurencie schopní. 
Oba turnaje mal organizačne 

na starosti Ľubo Čieško. Na 
prvom pomohol tiež Martin 
Krajinčák a na druhom Mgr.
Michal Belko. Je za tým aj veľká 
zodpovednosť a preto všetkým 
patrí aj veľké poďakovanie.  

Mimo našich „futbalových 
povinností“ sme aj tento 
rok podali pomocnú ruku 
pri zabezpečovaní ďalších 
akcií, ktoré spolu dotvárajú 
kultúrnospoločenský život 
v  obci. Všetky tieto podujatia 
mali zázemie v  našom areáli, 
kde pre ne vytvárame v  rámci 
možností naozaj slušné 
podmienky.

Dvakrát to bolo pri zraze 
dôchodcov. Najskôr to bol celo 
okresný zraz a  neskoršie zraz 
dôchodcov dolného Liptova, 
ktoré organizovala ZO JDS 
v Stankovanoch.

Na začiatku prázdnin to bolo 
pri peknej už opakujúcej sa 
akcii pre deti „Výtvarné dni“, 
ktoré organizovala lektorka 
Peťka Belková.  

Taktiež počas prázdnin 
v  spolupráci s  OcÚ, sme 
pomohli zabezpečovať � lmové 
predstavenia v  rámci „letného 
kina“. V  tomto roku to bolo 
až šesť predstavení, ktoré 
si už našli svojich skalných 

návštevníkov, a ktorí sa tešia 
nielen na samotný � lm, ale 
aj na príležitosť posedieť si 
s priateľmi. 

Na konci júla sme pomohli 
pri zabezpečovaní osláv 
600.výročia prvej písomnej 

zmienky obce.
V  októbri sme aktívne 

pomohli pri organizačnom 
zabezpečení bežeckých 
pretekov „Beh Šípskou 
Fatrou“, ktoré organizoval 
tunajší turistický klub. 

Niečo na záver.
Ak to zhrnieme, máme 

za sebou rok, počas ktorého 
sme sa naozaj nenudili. 
Starostlivosť o areál so všetkým 
čo k  tomu patrí, príprava 
súťažných stretnutí žiakov, 
príprava turnajov, spomínané 
kultúrnospoločenské akcie, 
odpadové hospodárstvo 
s dôrazom na separáciu a  i. Je 
za tým kopa roboty a stovky 
odpracovaných brigádnických 
hodín. Chceme len, aby si to 
všetci návštevníci areálu vážili 
a  aby nám nepridávali robotu 
navyše...!

Škoda len, že sa nájdu ľudia, 
ktorí nám hádžu polená pod 
nohy, lebo im vadí všetko. 
Namiesto toho, aby vyšli 
medzi ľudí, aby sa trochu 
socializovali, radšej sa uzavrú 
do svojej zakomplexovanej 
ulity, kde možno rozmýšľajú 
ako nám zase uškodiť....

to po roku zopakovali a  už 
sa tešia na ďalší ročník. Na 
dvoch hracích plochách sa 
odohralo spolu 33 stretnutí. 
Nie je dôležité kto zvíťazil, išlo 
o  to, aby si chlapci aj dievčatá 
schuti zahrali. Finálové zápasy 
už priniesli aj potrebný náboj 
aj kvalitu. Najdôležitejšie je, že 
sa nikto nezranil.    

Turnaj bol zároveň venovaný 
pamiatke nášho bývalého 
hráča Miška Hoždoru, ktorý 
nás navždy opustil pred 
vyše štyrmi rokmi. Výťažok 

v  dňoch 6.-7.12. Tentoraz 
sme vycestovali s  družstvom 
žiakov, kategória U-10. Sedem 
„statočných“ chlapcov statočne 
bojovalo, keď najskôr vyhrali 
svoju skupinu, aby nakoniec 
skončili na peknom štvrtom 
mieste z 12. účastníkov. 

Turnaj sa odohral v  dvoch 
veľkých halách a  chlapci si to 
užili. Na tomto turnaji chlapcov 
sprevádzali aj rodičia. Mali 
sme opäť pripravené spoločné 
ubytovanie aj so stravou, a  tak 
ako pred rokom aj teraz to text:  Pavol Škuta
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         text: Miroslava Polohová- 
Ivanová

Predvianočné vystúpenie Podšípu a Mrveničky

text: Štefan Piták

Vianočné slovo pána faráraVianočné slovo pána farára

Atmosféru najkrajších 
sviatkov roka sme zažili 

na vianočných podujatiach. 
Prvé vystúpenie sme absol-
vovali v susednom Švošove, 
kde sme sa predstavili v rám-
ci kultúrneho programu. Ten 
bol súčasťou druhého ročníka 
Ondrejského jarmoku, rea-
lizovaného v sobotu 22. no-
vembra 2025. Dospelí aj detskí 
folkloristi si pripravili pásmo 
s názvom V nedeľu na prie-
domí. Cieľom programu bolo 
priblížiť atmosféru nedeľného 
popoludunia v Stankovanoch. 
Tie boli kedysi vyhradené pre 
stretávanie sa ľudí z obce a ta-
nečnú zábavu. Pred vopred 
určeným domom, na jeho prie-
domí, sa schádzali všetci ľudia 
z dediny. Spievalo sa, tancova-
lo, hralo i klebetilo.  Rozkázať, 
zaspievať i zatancovať si mohol 
pred muzikou každý kto mal 
chuť. Okrem dospelých sa tu 
zbiehali aj deti, ktoré sa chceli 
na zabávajúcich sa dospelých 
pozerať a  čo to sa od nich aj 
naučiť. Muziku na priedomí 
sledovali obďaleč, popri tom sa 
hrali. Staršie deti si osvojovali 
tanečný repertoár svojej obce 
a  pridávali sa k  dospelým na 

okraji tanečnej skupiny dospe-
lých. 

Okrem spomínanéhé progra-
mu v kultúrnom dome sa hlav-
nou ulicou niesla vôňa jedla i 
nápojov zo stánkov a návštev-
níci si mohli zakúpiť rôzne re-
meslné výrobky na trhoch. 

Druhé zimné vystúpenie sa 
konalo v rámci Vianočných tr-
hov vo Veličnej a to priamo na 
Mikuláša, 6. decembra 2025. 
V scénickom pásme Vinšujem 
vám hody, svätky boli ukázané 
časti Štedrého dňa, počas kto-
rého chodievalo po domoch 
niekoľko skupín koledníkov a 
vinšovníkov. V domácnostiach 

si často podávali kľučky. Ko-
ledovať chodili deti, mládenci, 
dievky i dospelí. Včas ráno cho-
dili deti po domoch vinšovať s 
vodou, v ktorej sa mali domá-
ci poumývať aby boli zdraví a 
svieži. Po dedine vykonávali 
obchôdzku aj chlapci, ktorí do-
niesli napečené oblátky od pána 
učiteľa. V rámci vianočného 
dňa do domu gazdu a gazdi-
nej prichádzal obecný pastier, 
ktorý im celý rok pásol zvieratá 
na pašiach. Pri vstupe do domu 
povedal vinš, priniesol zelenú 
ratosť v podobe kystky z čečiny 
alebo brezovú halúzku a sym-
bolicky ho vyplatili i pohostili. 

Mládež chodila vinšovať aj s 
prútmi, s ktorými sa potom na 
jar vykonávalo prvé vyháňanie 
zvierat na lúky. Po štedrej ve-
čeri chodievali dievky spievať 
popod okná. Náseldne v kaž-
dom dome očakávali príchod 
mládencov - Betlehmcov. Tí 
prinášali do domácností formu 
ľudového divadla tzv. betle-
hemskú hru, v ktorej pomocou 
piesní a vinšov znázorňovali 
scénu narodenia Ježiša Krista. 
Na záver Štedré dňa sa ľudia 
z dediny stretávali v kostole na 
Polnočnej omši. 

V evanjeliu  čítame: Boli v 
tom kraji na poli pastie-

ri, ktorí v noci strážili svoje 
stáda. Zrazu zastal pri nich 
anjel Pána a sláva Pánova ich 
ožiarila, takže sa ich zmocnil 
veľký strach. Ale anjel im po-
vedal: „Nebojte sa! Hľa, zves-
tujem vám veľkú radosť, kto-
rá patrí všetkému ľudu, lebo 
dnes sa vám v meste Dávido-
vom narodil Spasiteľ, Mesiáš 
a Pán“. (Lk 2, 1-20)

Prežívame vianočné sviatky 
a môžeme povedať, že Ježiš 
Kristus je božie oslovenie člo-
veka. Jeho vtelenie, to je sku-
točnosť, že vzal na seba ľudské 
telo, stotožňuje sa s jeho posla-
ním: byť oslovením ľudského 

pokolenia. Ako vysoko stojí 
človek v božích očiach, keď 
ho Boh pokladal za hodného 
svojho oslovenia, to je svojho 
Syna, ktorý je odbleskom jeho 
samého. A preto sa môžeme 
pýtať aj slovami žalmistu: „Kto 
je človek, Bože, že naň pamä-
táš, kto je ľudský syn, že máš o 
neho starosť?“ (Ž 8,5)

Ak Boh v Kristovi človeka 
skutočne oslovil, tak potom 
existuje jediný most k Bohu - a 
to je Ježiš Kristus, tak existuje 
len jedno zjavenie, a to skrze 
neho, Ježiša. Cesta Božstva k 
ľuďom vedie iba cez neho, cez 
Ježiša. Niet inej cesty k Bohu, 
okrem Krista. On sám povedal, 
že je tou cestou. Každá svätá 

omša má povahu Vianoc, lebo 
je nielen pamiatkou, ale aj sprí-
tomnením jeho príchodu do 
ľudskej rodiny.

Všetkým prajem a vyprosu-
jem, aby sme skrze narodeného 
Syna Božieho pocítili ten do-

tyk Božej lásky! 
Radostné a milostiplné via-

nočné sviatky a hojnosť po-
žehnaní do Nového roka Vám 
praje Štefan Piták, farár.


